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БІБ ЛІ О ТЕ КА В ІНФОР МА ЦІЙ НО МУ СУС ПІ ЛЬ С Т ВІ

У статті йдеться про нові виклики, що пос та ють перед біб лі о теч ною сис те-
мою Укра їни у зв’язку з роз вит ком у сис темі інфор ма цій них обмі нів елект рон них 
інфор ма цій них ресур сів, про необ хід ність роз роб лення інно ва цій них мето дик 
управ ління в біб лі о теч них уста но вах цими ресур сами, орга ні за ції ефек тив ного 
вико рис тання їх корис ту ва чами.
Клю чові слова: інфор ма ція, елект ронні інфор ма ційні ресурси, біб лі о течні 

уста нови, сучасні фак тори впливу на роз ви ток інфор ма цій них обмі нів, про блеми 
інфор ма ти за ції, сус пільні запити до сучас них біб лі о тек.

Про тя гом остан нього деся ти річчя віт чиз няні дос лід ники зро били 
сут тє вий крок в осмис ленні інфор ма цій них про це сів пост ін дуст рі аль ного 
сус піль ства й ролі біб лі о теч них уста нов у задо во ленні акту аль них інфор-
ма цій них запи тів. Під загаль ним керів ницт вом ака де міка О. Они щенка 
нау ко вий колек тив інфор ма цій них фахів ців НБУВ про тя гом остан ніх 
років про во дить сис темні дос лі дження у сфері ана лізу зако но мір нос тей 
вхо дження Укра їни в інфор ма ційне сус піль ство, вивчення про блем 
осво єння елект рон них інфор ма цій них ресур сів біб лі о теч ною сфе рою 
Укра їни. Поміт ний вне сок у роз роб лення уяв лень про стра те гію біб лі о -
теч ного роз витку в сучас них умо вах здійс нено в праці О. Вос ко бой ні-
ко вої-Гу зє вої. Зна чення ком п’ю те ри за ції в роз витку тех но ло гій біб лі о-
теч ної діяль ності дос лі джу вала у своїх пра цях К. Лобу зіна, різні аспекти 
біб лі о теч ної роботи щодо роз криття фон дів віт чиз ня них біб лі о тек 
дос лі джу вали В. Попик, Т. Добко. Участь біб лі о тек, їхніх інфор ма ційно-
ана лі тич них струк тур у про це сах полі тич ної кому ні ка ції роз гля нула 
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Т. Гран чак, про цес адап та ції біб лі о теч них уста нов до еко но міч них пере-
тво рень у сус піль стві дос лі джу вала І. Дави дова та ін.

Ця стаття є спро бою осмис лення най більш загаль них особ ли вос тей 
фор му вання інфор ма цій ного базису сус піль ної діяль ності, пов’я за ного 
з ево лю цією біб лі о теч ної сис теми, на інфор ма цій ному етапі його 
розвитку.

Пос та новка про блеми. Визна чення шля хів задо во лення сус піль ної 
затре бу ва ності біб лі о тек як центрів сучас ного інфор ма ційно-ана лі-
тич ного забез пе чення корис ту ва чів в умо вах роз витку інфор ма цій ного 
сус піль ства, утве р дження елект рон них інфор ма цій них тех но ло гій.

На всіх ета пах роз витку сус піль ства біб лі о теки й інші центри аку му-
ля ції та орга ні за ції вико рис тання інфор ма ції своїм зміс тов им напов-
нен ням і функ ці о наль ними особ ли вос тями вико рис тання спів від но-
си лися із сус піль ними пот ре бами ево лю ції. Рівень їхнього роз витку 
за обся гами збе ре ження інфор ма цій ного ресурсу, його якістю й ефек тив-
ністю задо во лення сус піль них про блем стає, по суті, одним з основ них 
показ ни ків циві лі зо ва ності. Остання, у кін це вому під сумку, зав жди 
зале жала від якості вико рис тання тієї час тини сус пільно зна чу щого 
ресурсу, що була пере ві рена прак ти кою й ста но вила аку му льо ва ний 
дос від – знання. Знання, що пере бу вали в роз по ря дженні людства, 
зав жди були фун да мен том, на якому базу ва лася вся пізна вальна діяль-
ність. Вони зав жди є орі єн ти ром оці ню вання нової інфор ма ції з точки 
зору її прак тич ного вико рис тання й попов нення біб лі о теч них ресурсів.

Треба зазна чити, що неви сокі темпи доін дуст рі аль ного сус піль ного 
роз витку про тя гом три ва лого часу людсь кої істо рії спри яли збе ре женню 
акту аль ності зафік со ва ної інфор ма ції, що сто су ва лася пере бігу подій 
у житті людсь ких спіль нос тей, а від обра же ний у ній дос від своєю корис-
ністю для ряду поко лінь над авав сак раль ного зна чення наяв ному фонду 
інфор ма ції, пев ною мірою освя чу ючи як її влас ни ків, так і твор ців. 
Конт роль над вико рис тан ням сус пільно зна чу щої інфор ма ції зав жди 
був важ ли вим чин ни ком ефек тив ної управ лінсь кої діяль ності. Тому 
моно по лія на управ ління інфор ма цією під три му ва лася прав ля чими 
елі тами на всіх ета пах сус піль ного роз витку настільки, наскільки це було 
мож ли вим від по відно до кон к рет них умов життя.

У про цесі ево лю ції зов нішні і внут рі ш ньо сус пільні фак тори впливу 
на середо вище існу вання людей пот ре бу вали необ хід ності роз ши рення, 
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уріз но ма ніт нення й зрос та ю чої потуж ності реа гу вання сус піль ства на нові 
виклики. І прав лячі еліти в про цесі ево лю ції зму шені роз ши рю вати коло 
корис ту ва чів сус пільно зна чу щими інфор ма цій ними ресур сами, оскільки 
ні вдос ко на лю вати необ хідну для життя сус піль ства прак тичну діяль ність, 
ні про ду ку вати необ хідну для роз витку нову інфор ма цію, нові знання 
без цього немож ливо. Роз ши рення дос тупу до інфор ма цій них ресур сів 
обу мов лене, крім необ хід ності осво єння нових тех но ло гій вироб ництва, 
пот ре бою внут рі ш ньо сус піль ного вдос ко на лення. Як зазна чає Д. Белл, 
на нині ш ньому етапі роз витку «дже ре лом інно ва цій дедалі біль шою мірою 
ста ють дос лі дження й роз робки (більше того, вини ка ють нові від но сини 
між нау кою та тех но ло гією у зв’язку із централь ним міс цем тео ре тич ного 
знан ня), про грес сус піль ст ва… дедалі більш одноз начно визна ча ється 
успі хами у сфері знан ня» [1, c. 288]. При цьому в біб лі о теч них уста но вах 
пос ту пово роз ви ва ється ком плекс функ цій, що від по ві да ють акту аль ним 
напря мам сус піль ного розвитку.

На завер шаль ному етапі індуст рі аль ного роз витку сус піль ства, 
на від по від ному етапі нау ково-тех ніч ного про гресу пот реба в уріз но-
ма ніт ненні та зрос та ю чих обся гах вико рис тання сус пільно зна чу щої 
інфор ма ції, у про ду ку ванні знання обу мо вила роз ви ток елект рон них 
інфор ма цій них тех но ло гій. Вони не тільки здійс нили рево лю цій ний 
етап у ста нов ленні інфор ма цій ної сфери сучас ної циві лі за ції, а й стали 
якісно новим фак то ром у роз витку гло ба лі за ції, ство рили мож ли-
вості для гло баль них інфор ма цій них обмі нів, реальну перс пек тиву для 
об’єд нання циві лі за ції у єди ний інфор ма цій ний орга нізм. При цьому 
зрос та ючі масиви елект рон ної інфор ма ції, більш ефек тивне вико рис-
тання її в прак тиці сус піль них перет во рень, уріз но ма ніт нення і вдос ко-
на лення тех но ло гій її вико рис тання пот ре бу вали істот них змін у біб лі о-
теч ній сфері [2].

Транс фор ма ція тра ди цій ної біб лі о теч ної діяль ності, при ве дення 
її у від по від ність з новими сус піль ними запи тами інфор ма цій ного 
обслу го ву вання – такі завдання пос тали перед біб лі о теч ним спів то ва-
рист вом зі стрім кістю поши рення елект рон них інфор ма цій них тех но-
ло гій. Інтер нет дедалі біль шою мірою ста вав кон ку рен том біб лі о теч ним 
інфор ма цій ним центрам – і пот реба визна чення нового місця цих центрів 
в істотно онов лю ва ній інфор ма цій ній сис темі сус піль ства набу вала 
біль шої гостроти.

Біб лі о те ка в інфор ма цій но му сус пі ль с т віЮлія Половинчак, Світ лана Горова
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На сам пе ред для біб лі о тек про бле мою стало те, що, за тра ди цією, 
обслу го ву вання чита чів вони здійс ню вали в основ ному ста ці о нарно. 
Роз ви ток або не мент ної роботи перед ба чав також від ві ду вання чита чами 
біб лі о теки для вибору й оформ лення книг для вико рис тання за межами 
читаль них залів. Нама гання роз ви нути виїзні форми роботи біб лі о теки 
в тру до вих колек ти вах у минулі деся ти річчя були мало е фек тив ними. 
Вод но час поява пер со наль них ком п’ю те рів давала змогу корис ту вачу 
в Інтер неті одер жу вати інфор ма цію хоча й сум нів ної, на пер ших 
ета пах, якості, але негайно, на робо чому місці, удома. Біб лі о тека давала 
мож ли вість чита чеві корис ту ва тися інфор ма цією в межах своїх фон дів. 
Вод но час корис ту вачі Інтер нету одер жу вали дос туп прак тично до всього 
гло баль ного інфор ма цій ного прос тору. Крім того, читач мав справу 
з фік со ва ною інфор ма цією пере важно на папері. Порів няно з елект-
рон ною інфор ма цією дру ко вана мала цілісну форму й не давала тех но ло-
гіч них мож ли вос тей мані пу лю вати текс том, навіть у рам ках авторсь кого 
права, у про цесі нового інфот во рення. Для такого інфот во рення, дедалі 
більше затре бу ва ного сус піль ст вом, елект ронні тексти були зруч ні шими.

Віт чиз няна біб лі о течна сис тема, порів няно з іншими євро пейсь кими, 
мала ще одну істотну про блему – хро нічне недо фі нан су вання про тя гом 
остан ніх деся ти річ, що від чутно вда ряло по ком плек та ції новими над хо-
джен нями, при звело до знач ного від ста вання в ком п’ю те ри за ції й попов-
ненні ква лі фі ко ва ними кад рами від по відно до нових сус піль них пот реб. 
Спроби акти ві за ції біб лі о тек у нових умо вах від чут них резуль та тів 
не давали. Хоча ком п’ю те ри за ція біб лі о теч них про це сів при ско рила 
пев ним чином обслу го ву вання в читаль них залах, а про цес пере ве дення 
дру ко ва них фон дів у елект ронну форму пок ра щу вав дос туп до них, 
однак у цілому це не при вело до такої кіль кості масо вого читача, яка 
була в середині мину лого сто ліття. Останні соці о ло гічні дос лі дження 
засвід чили, що «ми не можемо більше тіши тися уяв лен нями про 
 на леж ність до «най більш чита ю чої нації» … За їхніми резуль та тами, 12 % 
укра їн ців від по віли, що упро довж року не про чи тали жод ного з текс тів, 
які були вве дені до мож ли вого об’єкт ного поля читання: від худо ж ньої 
літе ра тури до корот ких замі ток в Інтер неті чи глян це вих жур на лах про 
життя зірок, до спор тив них новин, анек до тів…» [3].

Біб лі о течні уста нови про тя гом остан ніх деся ти річ, таким чином, 
пос ту пово втра чали тра ди ційне місце центрів збе ре ження всього 
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вироб лю ва ного сус пільно зна чу щого масиву інфор ма ції та, головне, 
бази прак тич ного вико рис тання інфор ма цій них ресур сів, пот ріб них 
для роз витку сус піль ства. У їхньому середо вищі поки що не вироб-
лено якіс них тех но ло гій від бору необ хід ної сус піль ству інфор ма ції 
із загаль них обся гів наяв ного інфот во рення, тех но ло гії спри яння про цесу 
її ефек тив ного вико рис тання в інте ресах сус піль ного розвитку.

Ця ситу а ція є дуже нега тив ним фак то ром з точки зору під тримки 
сус піль ної зна чу щості біб лі о тек. Адже за межами ком плек та ції фон дів 
біль шості біб лі о тек сьо годні лиша ється не лише моног ра фічна нау кова 
й художня літе ра тура, що вида ється в елект рон ному вигляді та пот рап ляє 
до читача через сайти. За межами ком плек ту вання пере бу ває елект-
ронна пері о дика, сус пільно зна чущі обсяги інфор ма ції, про ду ко вані 
в соц ме ре жах. Оскільки аку му ля ція пот рібного для роз витку ресурсу 
інфор ма ції в умо вах нині ш ньої біб лі о теч ної діяль ності стає неза до-
віль ною, у сус піль стві здійс ню ється пошук аль тер на тив них мож ли-
вос тей дос тупу до нових елект рон них інфор ма цій них ресур сів. Таким 
чином, у перс пек тиві реаль ною стає загроза втрати наяв ної біб лі о теч ної 
сис теми. І головна при чина цієї мож ли вої втрати буде обу мов лена 
не арха їз мом біб лі о теч ної сис теми як соці аль ного інсти туту [4, с. 3–7], 
а слаб кою ува гою сус піль ства до про цесу її онов лення. 

Треба зазна чити, що фор му вання від ір ва них від біб лі о теч ної сис теми 
нових центрів збе ре ження інфор ма цій них ресур сів, як пра вило, має свій 
недо лік, який пов’я за ний з тим, що вони орі єн то вані лише на елект ронну 
інфор ма цію. При їх вико рис танні втра ча ється спад ко єм ність інфор ма-
цій ного про цесу, від бу ва ється загроз ли вий роз рив між логі кою роз витку 
елект рон ної інфор ма ції та інфор ма ції на інших, тра ди цій них уже мате рі-
аль них носіях.

Вод но час об’єк тивні про цеси роз витку пост ін дуст рі аль ного, інфор ма-
цій ного сус піль ства 13 обу мов лю ють необ хід ність збе ре ження модер ні-

13 Ф. Махлуп і Т. Умесао на початку 60-х років минулого століття ввели 
в науковий обіг фактично одночасно в США і Японії термін «інформаційне 
суспільство», що окреслює цілісне поняття нинішнього етапу роз витку 
суспільства (Machlup F. The Production and Distribution of Knowledge in the 
United States. Princeton, 1962). При цьому ця цілісність обумовлюється тим, 
що за межами цього поняття сьогодні прогнозується роз виток наступного етапу 
в роз витку людства – «суспільства знань».
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зо ва ної сис теми біб лі о теч них уста нов – інфор ма цій них центрів нині ш-
нього сус піль ства.

По-перше, біб лі о течні уста нови про дов жу ють від іг ра вати істотне 
зна чення в тех но ло гіях про ду ку вання нової сус пільно зна чу щої інфор-
ма ції. Їх від ста вання від роз витку загаль ного інфор ма цій ного про цесу 
при зво дить до втрати апро бо ва них віками тра ди цій інфор ма цій ного 
вироб ництва, у яких нова інфор ма ція спів від но си лася з уже пере ві ре ним 
сус піль ним дос ві дом знан ням. Сьо годні автори про ду ку вання нової 
інфор ма ції часто орі єн ту ються у своїй роботі лише на лег ко до ступні 
масиви елект рон ної інфор ма ції, не зав жди дос то вір ної. Оскільки в Укра їні 
оциф ру вання фон дів біб лі о тек, з огляду на затрат ність цього про цесу, 
здійс ню ється в дуже незнач них обся гах, орі єн та ція на наці о нальну 
тра ди цію інфот во рення в елект рон них інфор ма цій них ресур сах дуже 
усклад ню ється. Вико рис тання при цьому інфор ма ції гло баль ного інфор-
ма цій ного прос тору не зав жди сприяє наці о наль ним інте ресам розвитку.

По-друге, сис тема біб лі о тек може бути ефек тив ним інстру мен том 
реа лі за ції завдань інфор ма ти за ції [5], над ання дос тупу всім кате го ріям 
гро ма дян до інфор ма цій них ресур сів. На від міну від біль шості країн 
світу Укра їна на сьо годні ще має роз га лу жену сис тему біб лі о теч них 
уста нов, які при про ве денні їх пев ної модер ні за ції можуть задо воль няти 
інфор ма ційні запити чле нів сус піль ства: навчаль них, довід ково-піз на-
валь них, роз ва жаль них, куль ту ро ло гіч них, вироб ни чих тощо. Важ ли вим 
при цьому є лише вра ху вання тієї обста вини, що про по но вана інфор-
ма ція має бути акту аль ною, якіс ною, корис ною, про по ну ва тися в при й-
н ят ній для сучас ного корис ту вача формі.

Ро з в’я зання цієї про блеми є реаль ним і в умо вах сьо го дення, за умі лого 
поєд нання біб лі о теч ними фахів цями тра ди цій ного біб лі о теч ного 
ресурсу, інфор ма ції фон дів біб лі о тек і ресурсу елект рон ного. Для цього, 
як міні мум, пот рібне під клю чення біб лі о теч них уста нов до Інтер нету, 
орга ні за ція ефек тив ної коо пе ра ції в забез пе ченні різ них форм дос тупу 
до інфор ма ції, фор му вання об’єд на них ката ло гів і фон дів інфор ма ції, 
роз роб лення сучас них тех но ло гій біб лі о теч ного обслу го ву вання.

По-третє, удо ско на лення соці аль ної струк тури нового сус піль ства 
пот ре бує від біб лі о тек поши рення в сус піль стві здо бут ків сучас ного 
сус піль ст воз навства як спо собу упо ряд ку вання нового рівня знання, 
уяв лень про зако но мір ності соці аль ного роз витку.
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По-чет верте, біб лі о течні уста нови можуть знач ною мірою змен шити 
про блеми, що пос та ють нині перед орга нами дер жав ної влади, нау ко-
вими уста но вами, гро мадсь кими орга ні за ці ями, біз не сом та іншими 
соці аль ними струк ту рами в пошуку якіс ної елект рон ної інфор ма ції. 
Ця обста вина є важ ли вою в умо вах бурх ли вого роз витку інфот во рення 
різ ної, зде біль шого низь кої, якості, оскільки у вироб ництві нової інфор-
ма ції ква лі фі ко вані фахівці просто губ ляться в масах захоп ле них інфо-
т вор чістю й новими мож ли вос тями спіл ку вання людей [6]. Таким чином, 
у зрос та ю чих маси вах елект рон ної інфор ма ції губ ляться знання, якісні 
й необ хідні для сус піль ного роз витку. Незва жа ючи на вдосконалення 
пошу ко вих сис тем, інших наві га цій них інстру мен тів, ця про блема наби рає 
гост роти, адже точ ність від бору вихід ної інфор ма ції зав жди є запо ру кою 
якіс ного про цесу подаль шої діяль ності. Роз роб лення від по від них тех но-
ло гій і здійс нення ком плек ту вання біб лі о тек інфор ма цією, у тому числі 
елект рон ною, що в опти маль ній мірі від по ві да тиме запи там сус піль ства, 
про гра мам роз витку, цілям вироб ни чої та іншої діяль ності, спри я тиме 
при ско ренню сус піль ного роз витку, вод но час під ви щу ючи зна чу щість 
біб лі о теч них уста нов у сус піль стві, роз ши рю ючи кон тин гент корис ту-
ва чів.

По-п’яте, в умо вах роз витку ком п’ю тер них тех но ло гій біб лі о теки, 
як сучасні інфор ма ційні центри, мають змогу роз ши рити кон тин гент своїх 
корис ту ва чів, вико рис то ву ючи дис тантні форми інфор ма цій ного обслу-
го ву вання. При цьому, як свід чить дос від, інфор ма ційна, інфор ма ційно-
ана лі тична діяль ність біб лі о теч них пра ців ни ків може здійснюватися 
з вико рис тан ням сай тів інфор ма цій них центрів або в режимі дис тант ного 
вико нання тема тич них замов лень або нен тів на тери то рії України.

Сис тема біб лі о теч них уста нов Укра їни, орга ні зу ючи ком плек ту-
вання новими інфор ма цій ними ресур сами для вітчизняних користувачів  
віт чиз ня них корис ту ва чів, може стати ефек тив ним філь т ром, який 
убезпечуватиме наці о наль ний інфор ма цій ний прос тір від проникнення 
нега тив них зару біж них впли вів в умо вах роз гор ну тої проти нашої 
дер жави інфор ма цій ної війни, а також інших про ти прав них дій в інфор-
ма цій ній сфері сьо го дення [7].

На віть цей пере лік загаль них сус піль них пот реб збе ре ження модер-
ні зо ва ної сис теми біб лі о тек сучас ного сус піль ства свід чить про їхнє 
зрос та юче зна чення не тільки як центрів аку му ля ції інфор ма ції. Хоча 
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сучасні центри збе ре ження й орга ні за ції вико рис тання інфор ма ції 
набу ва ють особ ли вої ваги як пере ві рені сус піль ною прак ти кою доро го-
вкази дос то вір ності у вироб ництві нових сус пільно зна чу щих ресур сів, 
орі єн ти ри дос то вір ності в без ме ж ному морі інфот во рення.

Уже сьо годні від чу ва ється акту а лі за ція нових запи тів щодо роз ши-
рення функ ці о наль ного при зна чення біб лі о теч ної сис теми, пов’я-
за них з роз ши рен ням пот реб вико рис тання інфор ма цій них ресур сів 
у сус піль ній прак тиці. Крім наве де ного вище пере ліку вимог до сучас них 
біб лі о тек як інфор ма цій них центрів нового сус піль ства, роз ви ва ються 
й набу ва ють зна чу щості також інші, на сьо годні спе ці альні пот реби, 
пов’я зані з появою нових напря мів вико рис тання інфор ма ції в кому ні-
ка тив ній прак тиці твор чої діяль ності. Ця діяль ність у загаль но ци ві-
лі за цій ному вимірі дедалі більше визна чає зміст вза є мо від но син між 
скла до вими соці аль ної струк тури, насам пе ред у масш табі дер жав 
і націй. Біб лі о течна діяль ність у про цесі роз витку сучас ного сус піль ства 
в цілому дедалі більше під по ряд ко ву ва ти меться інте ресам най більш 
висо коп ро дук тив ної – твор чої праці. Від неї зале жить ста тус дер жави, 
нації в сучас ному сус піль стві.

Век тори роз витку нового сус піль ства набу ва ють чіт кості, і най більш 
дале ког лядні дос лід ники за ними вже бачать ще не зовсім чіткі обриси 
наступ ного етапу роз витку – раці о наль ного сус піль ства знань. Вод но час 
наша наці о нальна інфор ма ційна сис тема сьо годні пере бу ває «на 
кри тич ному рівні в роз витку інфор ма ційно-тех но ло гіч ного сек тора, 
після якого почи на ються екс тен сивні про цеси щодо інфор ма цій них 
ресур сів, і, якщо не знайти ефек тив них рішень у сфері керу вання ними, 
ми можемо зазнати інфор ма цій ної кри зи» [8, c. 7]. 

У цій ситу а ції загу бити існу ючу віт чиз няну сис тему біб лі о теч них 
уста нов навіть в умо вах еко но міч ної скрути й сило вого про ти сто яння 
із сусі дами для нашої кра їни буде кро ком без від по ві даль ним. Онов лені, 
модер ні зо вані біб лі о течні уста нови мають стати опо рою подаль шого 
роз витку в сучас ному ево лю цій ному про цесі, опо рою укра ї нсь кої 
перс пек тиви.
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The article deals with the new challenges which Ukrainian library system is faced 
because of development of the system of electronic information resources exchange. 
The necessity of developing the innovative methods of management in library institu-
tions for these resources and organization their use is stated. 

The demand in new qualitative technologies for selecting the necessary information 
within global information space as well as the technologies of its eff ective use in the 
interests of social development are accented. The article substantiates that library 
activity will increasingly be the subject of the most productive and creative work.
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